新北市立溪崑國民中學108學年度第二學期第三次定期評量 自然科 試題卷
七年級　　　班 座號　　　 姓名　　　　　　　　 
※共50題選擇題，每題2分
[bookmark: Z_401CAA3CA57E489989E3540EAE802644][bookmark: Z_ADC9E90EC357406FBC7E019D7D8E26F9]
第1頁共3頁
[bookmark: Q_ADC9E90EC357406FBC7E019D7D8E26F9][bookmark: Z_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418]1.(   )小夫將筆筒樹與地錢作一比較，下列敘述何者正確？
(Ａ)兩者均會開花　(Ｂ)兩者均有根莖葉
(Ｃ)兩者均無種子　(Ｄ)兩者均無角質層
[bookmark: Q_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OP1_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OPTG1_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OP2_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OPTG2_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OP3_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OPTG3_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OP4_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: OPTG4_8F360A766E5540BAA37D7BFB02293418][bookmark: Z_137F89539CF543DD87B3EA2FBB739672]2.(   )下列有關裸子植物的敘述何者正確？
(Ａ)沒有花的構造，所以也沒有花粉
(Ｂ)仙人掌會開花，但葉為針狀，屬於裸子植物
(Ｃ)果實成熟後形成毬果　
(Ｄ)紅檜、銀杏、蘇鐵、松樹均屬此類植物
[bookmark: Q_137F89539CF543DD87B3EA2FBB739672][image: 桐花圖像做為客家意象最具代表性圖像之適切性研究本論文獲客家委員會 ...]3.(   )右圖為某地區油桐花季的紀念郵戳。根據此圖，下列何者為油桐花的特徵？
(Ａ)葉脈為平行脈
(Ｂ)莖部維管束環狀排列
(Ｃ)種子裸露，不藏於果實中
(Ｄ)種子有一枚子葉
[bookmark: Z_E51E44A0C36F4EFEBE5AB955A8BD517C][bookmark: Q_E51E44A0C36F4EFEBE5AB955A8BD517C][bookmark: OP1_E51E44A0C36F4EFEBE5AB955A8BD517C][bookmark: OP2_E51E44A0C36F4EFEBE5AB955A8BD517C][bookmark: OP3_E51E44A0C36F4EFEBE5AB955A8BD517C][bookmark: OP4_E51E44A0C36F4EFEBE5AB955A8BD517C]4. (   )下列生物，何者可以完全適應陸地生活？
(Ａ)土馬騌
(Ｂ)筆筒樹
(Ｃ)山椒魚
(Ｄ)蜥蜴

※下圖一、圖二為蕨類植物與構造的放大示意圖，根據此圖回答5~6題：
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[bookmark: Z_1E2CC2D3CE7F4198BCBA814A154E8A58][bookmark: Q_1E2CC2D3CE7F4198BCBA814A154E8A58]5. (   )圖(一)蕨類的外形與構造中，何者是蕨類的根？
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁
6. (   )欲觀察圖二「戊」的構造，需取自圖(一)的哪一部分，放在顯微鏡下才可觀察到？
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁

7. (   )鳥巢蕨食用的部位，屬於何種器官？
(Ａ)營養器官　(Ｂ)生殖器官　
(Ｃ)呼吸器官　(Ｄ)排泄器官
8. (   )動物界中，種類最多的是下列哪一個門？
(Ａ)軟體動物門　(Ｂ)節肢動物門　
(Ｃ)棘皮動物門　(Ｄ)脊索動物門
[bookmark: Z_EE26D775D03D4BA281632403202FFC87][bookmark: Q_EE26D775D03D4BA281632403202FFC87]9. (   )下列哪種生物屬於刺絲胞動物門？
(Ａ)海膽　(Ｂ)海葵　(Ｃ)海參　(Ｄ)海星

[bookmark: Z_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: Q_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: OP1_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: OPTG1_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: OP2_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: OPTG2_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: OP3_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: OPTG3_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848][bookmark: OP4_5380BF6C04F84AAFB015A2AC70B08848]10.(   )下列哪種生物有蛻殼的行為？
(Ａ)海膽　(Ｂ)蝸牛　(Ｃ)蜘蛛　(Ｄ)烏龜
11.(   )下列哪種生物身體有分節的特徵？
(Ａ)水母　(Ｂ)渦蟲　(Ｃ)吸蟲　(Ｄ)水蛭
12.(   )關於哺乳類動物的共同特徵，何者錯誤？
(Ａ)用乳汁哺育幼兒 (Ｂ)胎生
(Ｃ)內溫動物　     (Ｄ)有毛髮
13.(   )家中常能見到一些「角落生物」，如螞蟻、蟑螂、蜘蛛等。請問牠們共同的特徵不包括下列何者？
(Ａ)身體分為頭、胸、腹三部
(Ｂ)身體有分節的特徵
(Ｃ)附肢有分節的特徵
(Ｄ)體表均有外骨骼保護
14.(   )關於動物界的敘述，何者正確？
(Ａ)成員包括單細胞與多細胞生物
(Ｂ)均沒有細胞壁
(Ｃ)無脊椎骨的種類屬於無脊椎動物門 
(Ｄ)脊索動物門中的種類均有脊椎骨
[bookmark: Z_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: Q_42787117E26942BF8460D7A950891917]15.(   )胖虎將下表六種生物區分為　abc　與　def　兩組，其分類的根據為何？
	代號
	a
	b
	c
	d
	e
	f

	生物
	彈塗魚
	海馬
	虱目魚
	章魚
	魷魚
	衣魚


[bookmark: OP1_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: OPTG1_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: OP2_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: OPTG2_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: OP3_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: OPTG3_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: OP4_42787117E26942BF8460D7A950891917][bookmark: OPTG4_42787117E26942BF8460D7A950891917](Ａ)有無脊椎骨  　(Ｂ)水生或陸生
(Ｃ)身體是否分節　(Ｄ)體溫是否恆定
[bookmark: Z_822CA0F6B1714DFBBFAFDFFEFBF9AC9A][bookmark: Z_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: Q_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: OP1_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: OPTG1_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: OP2_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: OPTG2_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: OP3_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: OPTG3_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA][bookmark: OP4_0D49FF072F864CEFAFD4C65D3012DDBA]16. (   )下列有關族群的敘述，何者錯誤？
(Ａ)一個大型的族群，可能包含許多物種
(Ｂ)族群通常以棲地為單位
(Ｃ)溪崑國中校園的狗可視為一個族群
(Ｄ)板橋地區所有的人可視為一個族群
17.(   )下列何者最適合採用「樣區法」估算族群數量
(Ａ)操場周圍的榕樹 (Ｂ)操場周圍的小草
(Ｃ)校園的狗     　(Ｄ)校園的黑冠麻鷺
18.(   )溪崑國中校園中所有生物，可構成下列何者層次？
(Ａ)族群　(Ｂ)群集　　(Ｃ)生態系　　(Ｄ)生物圈
19.(   )走在台灣的古道上，常可見到步道兩側先民開墾的田地，因久未耕種整理而長滿大大小小的樹木，形成森林。這種現象稱為什麼？　
(Ａ)演化　(Ｂ)遺傳　　(Ｃ)演替　　(Ｄ)食物鏈
20.(   )關於生物間「競爭」的敘述，下列何者正確？　
(Ａ)競爭只會發生在不同物種之間　
(Ｂ)競爭對一方有利，對另一方有害　　
(Ｃ)植物不會移動，所以彼此間不會競爭　　
(Ｄ)菜蟲會吃菜葉，和人類是競爭的關係
21.(   )決定陸域生態系類型(森林、草原、沙漠)最主要的環境因子為何？
(Ａ)陽光　　(Ｂ)空氣　　(Ｃ)水　(Ｄ)溫度
22.(   )榕樹的榕果中，常有榕小蜂生活於其中。榕小蜂幼蟲利用榕果的養分長大，但雌蜂成蟲鑽出榕果飛往下個榕果產卵時又能協助榕果傳播花粉。依據此敘述，榕小蜂和榕果的關係為下列何者？
(Ａ)寄生　(Ｂ)互利共生　　(Ｃ)片利共生　　(Ｄ)掠食
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23.(   )靜香用樣區法估計某地區土馬騌的數量，她將樣區分為20區，隨機調查3個樣區樹目如右圖，請問這個地區土馬騌的數目大約為何？
(Ａ)140   (Ｂ)160   (Ｃ)180   (Ｄ)200
24.(   )關於生物防治的敘述，下列何者正確？
(Ａ)此方式是利用農藥來抑制有害的生物
(Ｂ)將螞蟻放養到田野中可防治蚜蟲造成的危害
(Ｃ)利用微生物防治害蟲不算生物防治
(Ｄ)可利用生物間掠食的關係進行生物防治　
[bookmark: Z_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: Q_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OP1_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OPTG1_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OPTG4_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OP2_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OPTG2_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OP3_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OPTG3_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][bookmark: OP4_2B92DDC637B94564938BFB203F73170C][image: 13-06(族群量變化)]25.(   )甲、乙兩種生物同時生活在同一棲地，其族群量變化如圖所示，則此兩種生物之間的交互關係為何？
(Ａ)互利共生 (Ｂ)寄生
(Ｃ)片利共生 (Ｄ)競爭
26.(   )下列何者屬於自營生物？　
(Ａ)藍菌　(Ｂ)細菌　(Ｃ)黏菌　(Ｄ)真菌
[bookmark: OP1_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][bookmark: OPTG1_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][bookmark: OP2_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][bookmark: OPTG2_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][bookmark: OP3_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][bookmark: OPTG3_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][bookmark: OP4_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][bookmark: OPTG4_68DA6A9EA1EC42C681B90D911A863866][image: 甲-57][image: 甲-56][image: 甲-58][image: 甲-59]27.(   )假設甲為世界人口，乙為汙染，丙為消耗資源。試問這三者隨時間變化的趨勢應如下列哪一圖形？　
(Ａ)　　(Ｂ)　　










(Ｃ)　　(Ｄ)　



28.(   )下列何者不是台灣目前的國家公園？　
(Ａ)陽明山國家公園　(Ｂ)阿里山國家公園
(Ｃ)金門國家公園　  (Ｄ)台江國家公園 
[bookmark: OP1_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: OPTG1_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: OP2_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: OPTG2_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: OP3_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: OPTG3_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: OP4_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: OPTG4_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672]29.(   )人類的血型有　A、B、O、AB　四種不同型態，請問這是屬於下列何種多樣性？ 
(Ａ)血型多樣性　  (Ｂ)物種多樣性
(Ｃ)生態系多樣性　(Ｄ)遺傳多樣性
30.(   )浮游藻類常是水域環境中重要的生產者，但少見於下列何種環境？　
(Ａ)池塘 (Ｂ)湖泊 (Ｃ)溪流 (Ｄ)大洋區的透光區
31.(   )碳循環是指碳元素在生物與環境間流轉的過程，下列哪兩種現象，碳元素轉換的方向是相反的？
(Ａ)呼吸作用與分解作用
(Ｂ)呼吸作用與燃燒
(Ｃ)呼吸作用與光合作用
(Ｄ)呼吸作用與沉積作用
32.(   )下列哪種行為對於環境保育沒有幫助？
(Ａ)垃圾減量  　(Ｂ)搭乘大眾運輸
(Ｃ)資源回收　  (Ｄ)增加碳足跡
※下圖是陸域環境與溫度、雨量的關係圖，請回答33-35題：
[image: ]2

33.(   )關於「2」區的敘述，何者錯誤？
(Ａ)此區乾燥缺水　(Ｂ)生產者以仙人掌為主
(Ｃ)大型消費者多為內溫動物
(Ｄ)部分消費者冬季有遷徙行為
34.(   )哪一類生物最不容易在「1」區被發現？
(Ａ)蛙類　(Ｂ)蜘蛛　(Ｃ)蛇　(Ｄ)昆蟲
35.(   )一般而言，哪一區的生物多樣性最高？
(Ａ)第1區　(Ｂ)第2區　(Ｃ)第3區　(Ｄ)第4區
36.(   )海洋生態系中，整體而言，何處生物的密度最低？　
(Ａ)潮間帶    　(Ｂ)淺海區　
(Ｃ)大洋區表層　(Ｄ)大洋區下層
[bookmark: Z_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: Q_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OP1_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OPTG4_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OPTG1_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OP2_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OPTG2_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OP3_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OPTG3_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][bookmark: OP4_9EC066F67C7D43C6AA07F360071F1888][image: N98-5-4]37.(   )右圖為一玉米田中的食物網，下列何種生物同時擔任二（次）、三級消費者？
(Ａ)蝗蟲　(Ｂ)麻雀　
(Ｃ)松鼠　(Ｄ)老鷹
[bookmark: Z_C243710A0290481C903BC26597ECBD38]38.(   )(承上題)若玉米田有灑農藥，下列何種生物體內累積農藥濃度可能最高？　
(Ａ)玉米　(Ｂ)蝗蟲　(Ｃ)麻雀　(Ｄ)老鷹
[bookmark: Q_C243710A0290481C903BC26597ECBD38][bookmark: OP1_C243710A0290481C903BC26597ECBD38][bookmark: OPTG1_C243710A0290481C903BC26597ECBD38][bookmark: OP2_C243710A0290481C903BC26597ECBD38][bookmark: OPTG2_C243710A0290481C903BC26597ECBD38][bookmark: OP3_C243710A0290481C903BC26597ECBD38][bookmark: OPTG3_C243710A0290481C903BC26597ECBD38][bookmark: OP4_C243710A0290481C903BC26597ECBD38]39.[image: 103-02](   )若將玉米→蝗蟲→麻雀→老鷹這條食物鏈，根據生物所含能量的關係繪製成金字塔，如圖所示，則圖中的丁最可能為此食物鏈中的何者？ 
(Ａ)玉米　(Ｂ)蝗蟲　(Ｃ)麻雀　(Ｄ)老鷹
[bookmark: Z_4614F94A6E364736B650EF74972C0515][bookmark: Z_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: Q_E542D545E95849DB93317DF9ACE75672][bookmark: Z_AE857BD67B0E45778C15CB00BC4EED95][bookmark: Q_AE857BD67B0E45778C15CB00BC4EED95][bookmark: OP1_4614F94A6E364736B650EF74972C0515][bookmark: Q_4614F94A6E364736B650EF74972C0515][bookmark: OP2_4614F94A6E364736B650EF74972C0515][bookmark: OP3_4614F94A6E364736B650EF74972C0515]40.(   )下列哪一個生態系最不容易被自然環境淘汰滅絕？
(Ａ)物種多樣性高，但遺傳多樣性低的生態系
(Ｂ)物種多樣性低，但遺傳多樣性高的生態系
(Ｃ)物種多樣性低，且遺傳多樣性低的生態系
(Ｄ)物種多樣性高，且遺傳多樣性高的生態系
41.(   )關於「石虎」的保育，下列哪一種方式較為恰當？　
(Ａ)政府規劃石虎的棲地為保護區
(Ｂ)捕捉野生石虎，集中照顧
(Ｃ)將石虎集中的地方建設成石虎公園
(Ｄ)鼓勵人民飼養石虎
《請繼續作答》
[bookmark: Z_D32204E3197D42688B342FDED314A7B6][bookmark: Q_D32204E3197D42688B342FDED314A7B6]※大雄對學校後面的一個小水塘進行調查，調查結果如圖所示。試回答42~43題：
[image: 15-09(族群量變化)][image: 15-08(族群量變化) ][image: 15-07(族群量變化)][image: 15-06(族群量變化)]　
　


42.（　）請問含氧量與時間變化圖應為下列何者？　
       (Ａ)　[image: 15-20(含氧量變化)]　(Ｂ)　[image: 15-21(含氧量變化)]　
       (Ｃ)　[image: 15-22(含氧量變化)]　(Ｄ)　[image: 15-23(含氧量變化)]
[bookmark: Z_4A8D028DC6D740A3A6851C7509C492F9][bookmark: Q_4A8D028DC6D740A3A6851C7509C492F9]43.（　）根據上述結果，你認為此水塘發生什麼問題？　
 (Ａ)水塘出現優養化　  (Ｂ)水量變少　
 (Ｃ)魚群有遷出的現象　(Ｄ)水質逐漸清澈
[bookmark: Z_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: Q_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OP1_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OPTG1_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OP2_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OPTG2_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OP3_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OPTG3_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OP4_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70][bookmark: OPTG4_8343EA3151AC41B18997118CA3B60D70]44.(   )一般而言，食物鏈很少超過四階，主要的原因為何？(Ａ)有毒物質經由食物鏈的累積，使高階消費者體內達到致死量　
(Ｂ)食物鏈超過四階時，生物間食性關係複雜，食物網混亂，容易造成生態不平衡　
(Ｃ)能量在食物鏈的轉移過程中逐漸散失，不足以供養第四階以上的消費者　
(Ｄ)四階以上的消費者體積過於龐大，以致無法獵捕食物
[bookmark: Z_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: Q_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OP1_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OPTG1_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OP2_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OPTG2_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OP3_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OPTG3_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OP4_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2][bookmark: OPTG4_1A30B7F2A1A7402181BB8B35A9F3CBF2]45.(   )下列生物多樣性的例子，何者錯誤？　
(Ａ)毛毛蟲和羽化後的蝴蝶：遺傳多樣性　
(Ｂ)獨角仙體型有大小的差異：遺傳多樣性　
(Ｃ)溪崑的校園有許多種昆蟲：物種多樣性　
(Ｄ)陽明山國家公園與墾丁國家公園的差異：生態系多樣性

※閱讀文章，回答問題：
	小花蔓澤蘭(摘錄於中研院數位典藏資訊網)
台灣在1990年以前就在屏東及高雄等地有小花蔓澤蘭採集記錄。目前小花蔓澤蘭在台灣可謂一發不可收拾，已造成大面積危害，其中在果園、苗圃、造林地、生態保護區及國家公園等地，小花蔓澤蘭的防治是有其迫切性。探究其入侵能力如此之大的原因為：小花蔓澤蘭的無性繁殖能力極強，其莖蔓的每個節皆可長出新芽之外，節間還能長出不定根，再加上生長速度奇快，英文稱之為Mile-a-minute Weed（意為一分鐘可生長一英里的野草）。另外還能開花結果進行有性生殖。由於本種喜生長於光照充足的地方，一旦攀上樹木就會覆蓋其上，爭取陽光，致使下方的植物之光合作用受到阻礙，因而缺少養分，最後導致枯死。如此一來，會造成原生生態系統的生物多樣性受到嚴重威脅，因此又有「綠色殺手」之稱，亦被世界自然保育聯盟IUCN列入全球100種最具危害力之外來入侵物種。


46.(   )請問小花蔓澤蘭不屬於下列何分類群？ 
(Ａ)維管束植物  　(Ｂ)裸子植物　
(Ｃ)種子植物　　   (Ｄ)開花植物
47.(   )請問小花蔓澤蘭與附生植物的關係為何？
(Ａ)寄生　(Ｂ)互利共生　　(Ｃ)片利共生　　(Ｄ)競爭
48.(   )對於外來種「小花蔓澤蘭」的看法，下列何者正確？　(Ａ)應任其自生自滅，尊重自然法則
(Ｂ)應引進原產地的天敵，才能有效率地移除
(Ｃ)應保留以增加本地的生物多樣性
(Ｄ)應予以移除，以維護本土生物的多樣性

	放生應有的正確觀念及做法(節錄自佛教正覺同修會網站)
首先，我們來說明什麼叫作「放生」。所謂放生就是說，當我們看到有畜生道的眾生即將被殺害、獵捕、囚禁、煮食等等，有些還因為過度驚恐而撞得渾身是傷甚至頭破血流，也有可能即將造成還在巢穴內的小生命因為失去父母的照料而死亡；當我們看到這種情況的時候，大多會很自然的生起了慈悲之心，不忍看到這些畜生道的眾生面臨被殺害的恐懼以及痛苦；所以就出手相救，讓牠們回歸到本來生存的地方，或者放到適當的處所，希望牠們繼續過著原本自由自在的生活。所以放生，顯然是從不殺害畜生道的眾生或是讓眾生不畏懼所衍生出來的慈悲行為。
放生的方式，應該是在救急、在救活、不攀緣、不定時、不定地、隨緣盡分去作就好。但是近年來，有一些團體打著佛教的招牌，高推放生的功德，號召了許多的信徒共同來進行大規模的放生活動。但是以現在的時空環境來看，這是存在著不少的問題的！因為除了遠洋、近洋的漁船所撈捕的魚蝦等水生動物之外，現在可以捕捉的野生禽獸已經很少了，所以已經極少人用架網、設陷阱來從事野生禽獸的獵捕行業。絕大部分的禽獸例如雞、鴨、豬、魚、牛、羊等等，都是以現代化的養殖方式所畜養長大的。而且，如果把這些被畜養而幾乎完全失去了自行求生本能的禽畜，或者把從國外引進的一些被棄養的動物隨意放生的話，牠們的存活機率有多大呢？是否就等於在「放死」呢？是否會製造許多環境生態的浩劫呢？


49.（　）不當的放生行為，會造成以下哪些生態上的問題？(甲)外來物種的入侵；(乙)放生的過程造成生物的死亡；(丙)放生的生物造成生態失衡；(丁)因為商人認為有商機而大肆捕抓野外生物。　
(Ａ)甲丙丁　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲乙丙丁　(Ｄ)甲乙
50.（　）依據本文，下列何種放生行為是合理的？
(Ａ)將受傷的野生動物照顧復原後釋放回原棲地　(Ｂ)將動物園過多的台灣獼猴野放到中央山脈
(Ｃ)大肆收購寵物店的各種寵物釋放到野外
(Ｄ)去野外捕捉野生動物然後再釋放

《試題結束，請檢查》
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(


Ａ


)


兩者均會開花


 


(


Ｂ


)


兩者均有根莖葉


 


(


Ｃ


)


兩者均無種子


 


(


Ｄ


)


兩者均無角質層


 


2.(   )


下列有關裸子植物的敘述何者正確？


 


(


Ａ


)


沒有花的構造，所以也沒有花粉


 


(


Ｂ


)


仙人掌會開花，但葉為針狀，屬於裸子植物


 


(


Ｃ


)


果實成熟後形成毬果


 


 


(


Ｄ


)


紅檜、銀杏、蘇鐵、松樹均屬此類植物


 


3.(   )


右圖為某地區油桐花季的紀念郵


戳。根據此圖，下列何者為油桐


花的特徵


？


 


(


Ａ


)


葉脈為平行脈


 


(


Ｂ


)


莖部維管束環狀排列


 


(


Ｃ


)


種子裸露，不藏於果實中


 


(


Ｄ


)


種子有


一


枚子葉


 


4. (   )


下列


生物


，何者


可以完全適應陸地生活


？


 


(


Ａ


)


土馬


?


 


(


Ｂ


)


筆筒樹


 


(


Ｃ


)


山椒魚


 


(


Ｄ


)


蜥蜴


 


 


※


下圖一、圖二為蕨類植物與


構造的放大示意圖，根據此圖


回答


5~6


題：


 


 


甲


 


乙


 


丙


 


丁


 


 


圖一


 


圖二


 


5


. (   )


圖


(


一


)


蕨類的外形與構造中，何者是蕨類的根


？


 


(


Ａ


)


甲


 


(


Ｂ


)


乙


 


(


Ｃ


)


丙


 


(


Ｄ


)


丁


 


6


. (   )


欲觀察


圖二「


戊


」


的構造，需取自圖


(


一


)


的哪一部分，


放在顯微鏡下才可觀察到？


 


(


Ａ


)


甲


 


(


Ｂ


)


乙


 


(


Ｃ


)


丙


 


(


Ｄ


)


丁


 


 


7


. (   )


鳥巢蕨食用的部位，屬於何種器官？


 


(


Ａ


)


營養器官


 


(


Ｂ


)


生殖器官


 


 


(


Ｃ


)


呼吸器官


 


(


Ｄ


)


排泄器官


 


8


. (   )


動物界中，種類最多的是下列哪一個門


？


 


(


Ａ


)


軟體動物門


 


(


Ｂ


)


節肢動物門


 


 


(


Ｃ


)


棘皮動物門


 


(


Ｄ


)


脊索動物門


 


9. 


(   )


下列哪種生物屬於刺絲胞動物門？


 


(


Ａ


)


海膽


 


(


Ｂ


)


海葵


 


(


Ｃ


)


海參


 


(


Ｄ


)


海星


 


 


10.


(   )


下列哪種生物有蛻


殼


的行為？


 


(


Ａ


)


海膽


 


(


Ｂ


)


蝸牛


 


(


Ｃ


)


蜘蛛


 


(


Ｄ


)


烏龜


 


11.


(   )


下列哪種生物身體有分節的特徵？


 


(


Ａ


)


水母


 


(


Ｂ


)


渦蟲


 


(


Ｃ


)


吸蟲


 


(


Ｄ


)


水蛭


 


12.


(   )


關於哺乳類動物的共同特徵，何者


錯誤


？


 


(


Ａ


)


用乳汁哺育幼兒


 


(


Ｂ


)


胎生


 


(


Ｃ


)


內溫動物


 


     


(


Ｄ


)


有毛髮


 


13.


(   )


家中常能見到一些「角落生物」，如螞蟻、蟑螂、蜘


蛛等


。


請問


牠


們共同的特徵


不包括


下列何者？


 


(


Ａ


)


身體分為頭、胸、腹三部


 


(


Ｂ


)


身體有分節的特徵


 


(


Ｃ


)


附肢有分節的特徵


 


(


Ｄ


)


體表均有外骨骼保護


 


14.


(   )


關於動物界的敘述，何者正確？


 


(


Ａ


)


成員包括單細胞與多細胞生物


 


(


Ｂ


)


均沒有細胞壁


 


(


Ｃ


)


無脊椎骨的種類屬於無脊椎動物門


 


 


(


Ｄ


)


脊索動物門中的種類均有脊椎骨


 


15.


(   )


胖虎


將


下


表六種生物區分為


 


abc


 


與


 


def


 


兩組，其分類


的根據為何？


 


(


Ａ


)


有無脊椎骨


  


 


(


Ｂ


)


水生或陸生


 


(


Ｃ


)


身體是否分節


 


(


Ｄ


)


體溫是否恆定


 


1


6


. 


(   )


下列有關族群的敘述，何者


錯誤


？


 


(


Ａ


)


一個大型的族群，


可能包含許多


物


種


 


(


Ｂ


)


族群通常以棲地為單位


 


(


Ｃ


)


溪崑國中


校園的狗可視為一個族群


 


(


Ｄ


)


板橋


地區所有的人可視為一個族群


 


1


7


.


(   )


下列何者


最


適合採用「樣區法」估算族群數量


 


(


Ａ


)


操場周圍的榕樹


 


(


Ｂ


)


操場周圍的小草


 


(


Ｃ


)


校園的狗


     


 


(


Ｄ


)


校園的黑冠麻鷺


 


18


.


(


   


)


溪崑國中


校園中所有生物，可構成下列何者層次？


 


(


Ａ


)


族群


 


(


Ｂ


)


群集


 


 


(


Ｃ


)


生態系


 


 


(


Ｄ


)


生物圈


 


19


.


(   )


走在


台灣


的古道上，常可見到步道兩側先民開墾的田


地，因久未耕種整理而長滿大大小小的樹木，形成


森林。這種現象稱為什麼？


 


 


(


Ａ


)


演化


 


(


Ｂ


)


遺傳


 


 


(


Ｃ


)


演替


 


 


(


Ｄ


)


食物鏈


 


2


0


.


(   )


關於生物間「競爭」的敘述，下列何者正確？


 


 


(


Ａ


)


競爭只會發生在不同物種之間


 


 


(


Ｂ


)


競爭對一方有利，對另一方有害


 


 


 


(


Ｃ


)


植物不會移動，所以彼此間不會競爭


 


 


 


(


Ｄ


)


菜蟲會吃菜葉，和人類是競爭的關係


 


21.


(   )


決定陸域生態系類型


(


森林、草原、沙漠


)


最主要的環


境因子為何？


 


(


Ａ


)


陽光


 


 


(


Ｂ


)


空氣


 


 


(


Ｃ


)


水


 


(


Ｄ


)


溫度


 


代號


 


a


 


b


 


c


 


d


 


e


 


f


 


¥Íª«


 


¼u¶î³½


 


®ü°¨


 


ªë¥Ø³½


 


³¹³½


 


¾{³½


 


¦ç³½


 


戊


 


己


 




第 1 頁共 3 頁   新北市立溪崑國民中學 10 8 學年度第 二 學期第 三 次定期評量   自然 科   試題卷   七 年級     班   座號       姓名              ※ 共 50 題選擇題，每題 2 分   1.(   ) 小夫 將筆筒樹與 地錢 作一比較，下列敘述何者正確？   ( Ａ ) 兩者均會開花   ( Ｂ ) 兩者均有根莖葉   ( Ｃ ) 兩者均無種子   ( Ｄ ) 兩者均無角質層   2.(   ) 下列有關裸子植物的敘述何者正確？   ( Ａ ) 沒有花的構造，所以也沒有花粉   ( Ｂ ) 仙人掌會開花，但葉為針狀，屬於裸子植物   ( Ｃ ) 果實成熟後形成毬果     ( Ｄ ) 紅檜、銀杏、蘇鐵、松樹均屬此類植物   3.(   ) 右圖為某地區油桐花季的紀念郵 戳。根據此圖，下列何者為油桐 花的特徵 ？   ( Ａ ) 葉脈為平行脈   ( Ｂ ) 莖部維管束環狀排列   ( Ｃ ) 種子裸露，不藏於果實中   ( Ｄ ) 種子有 一 枚子葉   4. (   ) 下列 生物 ，何者 可以完全適應陸地生活 ？   ( Ａ ) 土馬 ?   ( Ｂ ) 筆筒樹   ( Ｃ ) 山椒魚   ( Ｄ ) 蜥蜴     ※ 下圖一、圖二為蕨類植物與 構造的放大示意圖，根據此圖 回答 5~6 題：  

  甲   乙   丙   丁   

圖一  圖二  

5 . (   ) 圖 ( 一 ) 蕨類的外形與構造中，何者是蕨類的根 ？   ( Ａ ) 甲   ( Ｂ ) 乙   ( Ｃ ) 丙   ( Ｄ ) 丁   6 . (   ) 欲觀察 圖二「 戊 」 的構造，需取自圖 ( 一 ) 的哪一部分， 放在顯微鏡下才可觀察到？   ( Ａ ) 甲   ( Ｂ ) 乙   ( Ｃ ) 丙   ( Ｄ ) 丁     7 . (   ) 鳥巢蕨食用的部位，屬於何種器官？   ( Ａ ) 營養器官   ( Ｂ ) 生殖器官     ( Ｃ ) 呼吸器官   ( Ｄ ) 排泄器官   8 . (   ) 動物界中，種類最多的是下列哪一個門 ？   ( Ａ ) 軟體動物門   ( Ｂ ) 節肢動物門     ( Ｃ ) 棘皮動物門   ( Ｄ ) 脊索動物門   9.  (   ) 下列哪種生物屬於刺絲胞動物門？   ( Ａ ) 海膽   ( Ｂ ) 海葵   ( Ｃ ) 海參   ( Ｄ ) 海星     10. (   ) 下列哪種生物有蛻 殼 的行為？   ( Ａ ) 海膽   ( Ｂ ) 蝸牛   ( Ｃ ) 蜘蛛   ( Ｄ ) 烏龜   11. (   ) 下列哪種生物身體有分節的特徵？   ( Ａ ) 水母   ( Ｂ ) 渦蟲   ( Ｃ ) 吸蟲   ( Ｄ ) 水蛭   12. (   ) 關於哺乳類動物的共同特徵，何者 錯誤 ？   ( Ａ ) 用乳汁哺育幼兒   ( Ｂ ) 胎生   ( Ｃ ) 內溫動物         ( Ｄ ) 有毛髮   13. (   ) 家中常能見到一些「角落生物」，如螞蟻、蟑螂、蜘 蛛等 。 請問 牠 們共同的特徵 不包括 下列何者？   ( Ａ ) 身體分為頭、胸、腹三部   ( Ｂ ) 身體有分節的特徵   ( Ｃ ) 附肢有分節的特徵   ( Ｄ ) 體表均有外骨骼保護   14. (   ) 關於動物界的敘述，何者正確？   ( Ａ ) 成員包括單細胞與多細胞生物   ( Ｂ ) 均沒有細胞壁   ( Ｃ ) 無脊椎骨的種類屬於無脊椎動物門     ( Ｄ ) 脊索動物門中的種類均有脊椎骨   15. (   ) 胖虎 將 下 表六種生物區分為   abc   與   def   兩組，其分類 的根據為何？   ( Ａ ) 有無脊椎骨      ( Ｂ ) 水生或陸生   ( Ｃ ) 身體是否分節   ( Ｄ ) 體溫是否恆定   1 6 .  (   ) 下列有關族群的敘述，何者 錯誤 ？   ( Ａ ) 一個大型的族群， 可能包含許多 物 種   ( Ｂ ) 族群通常以棲地為單位   ( Ｃ ) 溪崑國中 校園的狗可視為一個族群   ( Ｄ ) 板橋 地區所有的人可視為一個族群   1 7 . (   ) 下列何者 最 適合採用「樣區法」估算族群數量   ( Ａ ) 操場周圍的榕樹   ( Ｂ ) 操場周圍的小草   ( Ｃ ) 校園的狗         ( Ｄ ) 校園的黑冠麻鷺   18 . (     ) 溪崑國中 校園中所有生物，可構成下列何者層次？   ( Ａ ) 族群   ( Ｂ ) 群集     ( Ｃ ) 生態系     ( Ｄ ) 生物圈   19 . (   ) 走在 台灣 的古道上，常可見到步道兩側先民開墾的田 地，因久未耕種整理而長滿大大小小的樹木，形成 森林。這種現象稱為什麼？     ( Ａ ) 演化   ( Ｂ ) 遺傳     ( Ｃ ) 演替     ( Ｄ ) 食物鏈   2 0 . (   ) 關於生物間「競爭」的敘述，下列何者正確？     ( Ａ ) 競爭只會發生在不同物種之間     ( Ｂ ) 競爭對一方有利，對另一方有害       ( Ｃ ) 植物不會移動，所以彼此間不會競爭       ( Ｄ ) 菜蟲會吃菜葉，和人類是競爭的關係   21. (   ) 決定陸域生態系類型 ( 森林、草原、沙漠 ) 最主要的環 境因子為何？   ( Ａ ) 陽光     ( Ｂ ) 空氣     ( Ｃ ) 水   ( Ｄ ) 溫度  
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